

## Консультация для родителей

### **«Жестокое обращение с детьми.**

### **Каковы законные меры пресечения и наказания?»**

*Жестокое обращение с детьми* – это не только побои, нанесение ран, сексуальные домогательства и другие способы, которыми взрослые люди калечат ребёнка. Это унижение, издевательства, различные формы пренебрежения, которые ранят детскую душу.

Пренебрежение может выражаться в том, что родители не обеспечивают ребёнка необходимым количеством пищи, одежды, сна, гигиенического ухода. Кроме того, пренебрежение проявляется в недостатке со стороны родителей уважения, внимания, ласки, тепла.

*Жестокое обращение с детьми* (несовершеннолетними гражданами, от рождения до 18 лет) включает в себя любую форму плохого обращения, допускаемого родителями (другими членами семьи), опекунами, попечителями, педагогами, воспитателями, представителями органов правопорядка.

#### **Четыре основные формы жестокого обращения с детьми:**

- Физическое насилие – преднамеренное нанесение физических повреждений.
- Сексуальное насилие (или развращение) - вовлечение ребёнка с его согласия и без такого в сексуальные действия со взрослыми с целью получения последними удовлетворения или выгоды.
- Психическое (эмоциональное) насилие - периодическое, длительное или постоянное психическое воздействие на ребёнка, тормозящее развитие личности и приводящее к формированию патологических черт характера.

*К психической форме насилия относятся:*

- открытое неприятие и постоянная критика ребёнка

- угрозы в адрес ребёнка в словесной форме
  - замечания, высказанные в оскорбительной форме, унижающие достоинство ребёнка
  - преднамеренная физическая или социальная изоляция ребёнка
  - ложь и невыполнение взрослыми своих обещаний
  - однократное грубое психическое воздействие, вызывающее у ребёнка психическую травму.
- Пренебрежение нуждами ребёнка – это отсутствие элементарной заботы о ребёнке, в результате чего нарушается его эмоциональное состояние и появляется угроза его здоровью или развитию.

*К пренебрежению элементарными нуждами ребёнка относятся:*

- отсутствие адекватных возрасту и потребностям ребёнка питания, одежды, жилья, образования, медицинской помощи
- отсутствие должного внимания и заботы, в результате чего ребёнок может стать жертвой несчастного случая.

## Ответственность

---

Согласно российскому законодательству, виновный в насилии над ребенком должен понести наказание. Существует несколько видов ответственности, налагаемой за правонарушения подобного вида:

### Административная ответственность

---

По [статье 5.35 КоАП РФ](#), виновник может получить предупреждение или же на него может налагаться штраф размером от 100 до 500 рублей за следующий ряд действий по отношению к ребенку:

- родитель не исполняет свои обязанности по содержанию, обеспечению ребенка всем необходимым для жизни;

- не воспитывают должным образом;
- не предоставляется возможность посещать школьные заведения и обучаться;
- не ищет интересов ребенка.

Привлечь к ответственности в данном случае можно как родителей, так и законных представителей несовершеннолетних, коими могут быть опекуны или близкие родственники, у которых те находятся на содержании.

Все обязанности, которые возложены на данных лиц, описаны в статьях [63-64 СК РФ](#). Ряд положений взят из [закона об Образовании](#).

Отметим, что к административной ответственности можно привлечь и сотрудника образовательного учреждения, но это в том случае, если он является родителем или законным представителем несовершеннолетнего, против которого совершил преступление.

## Уголовная

---

Уголовная ответственность за жестокое обращение с детьми полагается в следующих случаях:

- за физическое насилие;
- за сексуальное насилие;
- психическое насилие;
- пренебрежение базовыми потребностями малолетних;
- тотальное отсутствие заботы.

За жестокое обращение с детьми [статья 156 УК РФ](#) предусматривает наказание не только для членов семьи, но также и для работников:

- воспитательных и образовательных учреждений;
- лечебных заведений;
- иные учреждения, которые должны были оказывать должную заботу несовершеннолетнему.

Статья 156 Уголовного кодекса РФ предусматривает наложение штрафа в сумме до 100 тысяч рублей, либо в размере зарплаты или другого дохода осужденного лица за период до одного года.

Кроме того, совершение действий, подпадающих под статью 156 УК РФ, может наказываться привлечением к обязательным работам до 440 часов или привлечением к исправительным работам сроком до двух лет. При этом виновное лицо может быть лишено права на занятие определенных должностей или выполнение определенных видов деятельности в течение трех-пяти лет.

## Гражданско-правовая ответственность

Согласно Семейному кодексу РФ, родителей и лиц, выполняющих обязанности родителей, можно привлечь к ответственности за жестокость по отношению к несовершеннолетним. Это может быть ряд следующих действий:

- при наличии угрозы жизни и здоровью, ребенка отбирают (статья 77 СК РФ);
- лишают родительских прав (статья 69 СК РФ);
- родителя ограничивают в правах на несовершеннолетнего (статья 73 СК РФ).

Встречаются случаи, когда сотрудник образовательного учреждения нанес вред здоровью ученика. В таком случае, родители или другие представители того по закону, подают иск с требованиями возмещения вреда. Дело рассматривается по статье 1087 ГК РФ.